12月4日 "2020中国地级市 全面小康指数前 100名(含副省级 城市)"名单公布, 淄博排名第56位。

全国百强,淄 上榜,令人

价值被严重低估 的城市。如今,在 新旧动能转换的 大背景下,淄博正 在加速释放新的 能量,实现新的跨 越。新经济、新动能,淄博这座 文化历史悠久的 "老工业城市"向 新出发



扫描"鲁中 晨报"APP二维码 看更多专题内容

2020年12月24日 星期四

编辑 郝玲 王涛 美编 校对 孙双



循环往复,又是年终。

看一看日历,这个不同寻常的2020年,仅剩不到10天。

这一年里,你是否曾凝望战疫逆行者的背影落泪?是否在新经济建设的蓝图中触摸未来?是否被淄博上下热火朝

天的干劲感染? 经济格局蜕变、人才涌入、环境改善、治理体系与能力提升……每个场景,都令人难以忘却。

我们经历了疫情,也体会了生活的不确定。越是困难,越要迎难而上。不管是与这座城市朝夕相处的老淄博人,还 是在外地打拼偶然回乡看看的游子,都说这座城市正在发生变化。

大众日报淄博融媒体中心今起推出"求变2020"系列报道,一起发现变化、直面考验、笃定前行。

静悄悄的跨越

回望2020年,淄博早已脱 离了旧有框架,坚定地走在高 质量发展的道路上。变化,越 来越体现在数据和事实之中。

今年9月8日,淄博齐翔腾 达化工股份有限公司MMA(甲 基丙烯酸甲酯)项目一期工程 投料投产,意味着齐翔腾达新 - 轮高质量发展实现成功 开局。

2018年,齐翔腾达MMA新 材料项目正式签约。2019年6 月,项目正式开工建设。2500 多名建设者经过450多个日夜 的苦干、实干、巧干、拼命干,用 15个月完成了两年工程量,确 保装置按计划投料。

齐翔腾达MMA新材料项 目的建成投产体现了淄博速 度,也是淄博工业经济发展的

10月26日,在淄博市十五 届人大常委会第三十八次会议 上,一个振奋人心的消息传开, 9月份,淄博规上工业增加值增 速列全省第2

艰难困苦,玉汝于成。淄 博上下齐心,抓复工复产,稳生 产基础,推动全市规上工业企 业于2月底前全面复产,居全省 前列;加强调度督促,一月一通 报,引导区县将工作重心向工 业发展再倾斜、再集中;抓好 320项市重点技改项目,推动齐 翔腾达MMA、一诺威特种聚醚 等33个大项目抢工期、早投产, 下半年可贡献产值80亿元。

1-9月,淄博市"四强"产业 占比达47%,较年初提高4.6个 百分点,增加值同比增长 11.74%, 高于全市11.34个百分 点,瞪羚及瞪羚培育企业分别 达68家、49家、成为拉动工业同 升的强力引擎。

四张"产业名片"带来新希望

优势产业的重要价值,在 于它是一种现代产业经济的 "基础设施"。一个大企业可以 在一定空间范围内催生一个巨 型的生态系统,在这个系统中, 将成长出大量有着无限可能的 中小企业。

10月18日,第一届中国(淄 博)新材料产业国际博览会上, 在智能装备区,记者看到了一 个掌握"独门绝技"的机器人。

"操作者只要拖拽机械手 臂,动作就可以被自动记录为 相应程序,使应用变得越来越 简单。"法奥(淄博)智能装备有 限公司总经理巩相峰介绍。

研发这项技术的团队位于 苏州高新技术产业园,但它的 总部却在淄博高新区。2018年 底,作为山东重点打造的智能 装备制造项目,法奥公司正式 落户淄博。

"淄博作为传统工业城市, 工业门类齐全,尤其是精密加 工制造等传统产业密集,这给 我们提供了全产业链的用武之 地。"巩相峰说。

如何放大优势、做强特色 传统产业?淄博提出了"产业 组织"理念,要求"紧盯前沿、打 造生态、沿链聚合、集群发展" 集约打造园区,逐步完善丰富 产业链条直至形成产业集群。

与智能装备一样,同为淄 博"四强"产业的新材料、新医药 和电子信息产业是推动淄博新 旧动能转换和高质量发展的主 攻方向。力争到2025年,淄博 "四强"产业占比达50%左右,打 造形成"一个标杆城市、四张产 业名片"。

淄博市工业和信息化局局 长王克海介绍,针对做强做大 优势企业,淄博市还组织实施 了"旗舰""雏鹰"培育工程,优选 100家领航企业、200家潜力企 业,瞄准行业标杆企业、独角兽 企业、瞪羚企业、隐形冠军和单 项冠军,聘请专业咨询机构对 企业进行逐个分析会诊,找出 瓶颈、提出对策,一企一策加力 扶持。

今年,淄博市全力实施产 业赋能行动,力争经过3年一5 年的努力,使80%的优势产品 技术、装备和质量达到国内先 进水平。组织实施新材料、智 能装备、新医药、电子信息"四 强"产业攀登计划和分行业行 动计划,力争到2021年,"四强" 产业占工业比重达到44%左 右,主营业务收入过100亿元的 龙头企业超过12家,省级以上 瞪羚企业、隐形冠军、单项冠军 超过160家。

借力百年工业抢滩新经济

传统产业"老树开新花"固 然可喜,但淄博城市经济真正 的跨越,是借力百年工业基础, 实现新经济的崛起。

11月18日,山东东岳未来 氢能材料股份有限公司150万 平方米质子交换膜生产线一期 工程投产,这标志着我国氢能 核心材料质子交换膜在技术和 装置生产规模上实现全球

历经16年艰苦卓绝的科研 攻关,并与奔驰、福特实用性技 术合作,东岳成为能够为量产 氢燃料电池汽车提供质子交换 膜的企业之一,这种企业目前 全球只有两家。

氢能浪潮扑而而来,且有

百年工业基础的淄博,有价格 低廉的海量氢源,有丰富广泛 的应用场景,有配套完备的产 业生态。淄博正在利用这些优 势,聚力打造氢能生产应用标 杆城市。

的确,淄博这棵具有百年 工业基础的"老树",正借助新材 料萌发出"新芽",凝聚新动力。

其实,早在10月18日,淄博 新经济发展大会上,山东东岳 未来氢能材料股份有限公司, 就入选了淄博首批独角兽企 业名单。

也是在淄博新经济发展大 会上,高新区发布《淄博国家高 新区独角兽生态岛发展愿景》, 并举行了淄博独角兽生态岛揭 牌仪式。由此,淄博高新区将 以国际视野、前沿站位、企业优 先的理念,高水准打造独角兽 生态岛,开启拥抱新经济的新 征途。同时,淄博高新区能链 物流供应链总部、能链快电总 部及能链综合能源港等22个项

长城企业战略研究所《新 新物种 中国"哪吒企 业"研究报告(2020)》全球首 发;《淄博市2020年瞪羚企业、 独角兽企业发展报告》重磅推 出;稷下经济发展研究院隆重 揭牌,能链集团、水滴集团等25 家企业携手淄博开启合作发展 新征程,83个企业,单位和个人 荣膺首批淄博城市发展合伙 人;《关于支持新经济发展的若 干政策》和《关于建设多彩活力 的青年创业友好型城市25条政 策措施》一并发布实施……

所有这些,都是淄博抢滩 新经济、拥抱新经济、进军新经 济的郑重宣言。

大众日报淄博融媒体中心 记者 任灵芝